

СЕВЕРОМОРСКАЯ ПРАВДА

ОСНОВАНА
1 ЯНВАРЯ
1972 ГОДА

Орган Североморского горкома КПСС
и городского Совета народных депутатов

● № 109 (1201). ● Вторник, 11 сентября 1979 года. ● Цена 2 коп. ●

В КОМСОМОЛЕ — ВАЖНАЯ ПОРА

В комсомольских организациях Североморска и пригородной зоны началась ответственная пора — отчеты и выборы. Эта кампания завершится в ноябре проведением XII городской конференции, делегаты от которой примут участие в XXI областной комсомольской конференции. Последняя состоится в декабре.

Большинство североморской союзной молодежи подошло к отчетам и выборам, добившись успехов в труде и учебе, активно участвуя в общественной жизни.

Много хороших дел на счету у комсомольцев поселка Росляково. В этом году они оказали большую помощь подшефному колхозу «Северная звезда». Изготовили немало сельскохозяйственного инвентаря, десятки погонных метров вешал. На субботниках убирали камни с колхозных полей, заготавливали корма. Славя поработали комсомольцы и на заготовке зеленой массы на лес подсобного хозяйства поселка. Выступали они и инициаторами интересных починов. О делах одной комсомольской организации поселка рассказывается на второй странице сегодняшнего номера газеты.

Итоговое собрание — это прежде всего глубокий анализ проделанной за отчетный период работы, оценка вклада каждого комсомольца в общее дело строительства коммунизма. Готовясь к собранию, комсомольская организация должна еще раз посмотреть, как ее члены выполняют решения XXV съезда КПСС, XVIII съезда ВЛКСМ, что еще нужно сделать комсомольцам, чтобы их сегодняшние дела отвечали требованиям, вытекающим из постановления ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении идеологической, политико-воспитательной работы».

Основное внимание нужно уделить в первую очередь комплексному подходу к идейно-политическому, трудовому и нравственному воспитанию молодежи, повышению активности комсомольцев в решении производственных и общественных задач, мобилизации всех их сил на выполнение заданий пятилетки, на достойную встречу 110-й годовщины со дня рождения В. И. Ленина, 35-летия победы советского народа в Великой Отечественной войне, предстоящего XXVI съезда КПСС.

Следует тщательно рассмотреть состояние политической, общеобразовательной и экономической учебы молодежи, определить практические шаги для организованного начала занятий в системе комсомольского политического просвещения, проанализировать ход Ленинского зачета «Решения XXV съезда КПСС — в жизнь!», подготовку к Ленинской проверке. На собраниях за право быть сфотографированным в Ленинском мемориале Ульяновска у памятника Красного Знамени ЦК КПСС, участие юношей и девушек в движении «Пятилетке эффективности и качества — энтузиазм и творчество молодежи!».

Анализ итогов прошлогодней отчетно-выборной кампании показал, что некоторые комсомольские организации Североморска и пригородной зоны не избежали досадных промахов в организации и проведении собраний: переносили сроки, проводили их при низкой явке. Эти ошибки следует учесть и не повторять.

Нужно вдумчиво подходить к подбору кандидатов в комсомольские органы. Нельзя допускать необоснованной сменяемости комсомольского актива, но нужно и следить, чтобы в число активистов не попадали комсомольцы безынициативные, инертные, заботясь о том, чтобы поручение было комсомольцу и по силам, и по душе.

Необходимо посмотреть, как организация вела работу с бессоюзной молодежью, заботилась ли о росте своих рядов, наметила ли пути усиления своего влияния на несоюзную молодежь.

Большое внимание следует уделить подбору и расстановке членов «комсомольского прожектора», чтобы этот орган не потерял своей боевитости и напористости, что произошло, например, в этом году с «прожектористами» Териберских судоремонтных мастерских.

На собрании необходимо создать обстановку делового и принципиального разговора. Тон здесь задает отчетный доклад. При его подготовке надо уделить должное внимание критике и самокритике, избегая излишней парадности, нужно откровенно и требовательно рассмотреть деятельность комсомольской организации за отчетный период.

Доклад должен строиться на конкретных фактах и примерах, содержать информацию о выполнении постановления предыдущего собрания, всех принятых в течение года постановлений и планов. Итогом работы собрания является принятие решения. Постановление отчетно-выборного собрания — это программа деятельности комсомольской организации на следующий год. Оно должно быть конкретным, обоснованным, учитывать специфику условий, в которых действует та или иная организация.

В ходе подготовки к собранию нужно вести образцовый порядок в учете членов ВЛКСМ. Выяснить, все ли комсомольцы стоят на учете, есть ли выбывшие без снятия с учета, все ли имеют общественные поручения, еще раз побеседовать с комсомольцами, имеющими взыскания, нарушающими производственную и учебную дисциплину.

После завершения отчетно-выборной кампании комитеты ВЛКСМ должны в течение месяца провести учебу комсомольского актива, составить и утвердить планы работы на предстоящий период. Нынешние отчеты и выборы, без сомнения, явятся серьезной проверкой стиля, форм и методов работы комсомола, экзаменом на зрелость каждого комсомольского активиста.

РЕШЕНИЯ XXV СЪЕЗДА КПСС — В ЖИЗНЬ! СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЕ СОРЕВНОВАНИЕ

ЛИДЕРЫ ТРУДОВОЙ ВАХТЫ

На Северноморском молочном заводе широко развернулось социалистическое соревнование за сдачу продукции с первого предъявления, за перевыполнение нормы выработки.

Хороших результатов в труде достиг сметанно-творожный цех. Здесь 87,2 процента всей продукции сдают с первого предъявления, а среднеедневное выполнение нормы выработки составило в августе, например, 126,7 процента.

Особенно отличились за прошедший месяц В. И. Ефимова и Н. В. Иванова, занятые на изготовлении сметаны. Хорошо поработала и изготовитель творога А. Б. Васина.

Но не только на этом участке работают лидеры социалистического соревнования. Успешно выполняют свои обязательства мойщики танков Г. В. Лавренкова, операторы автоматов Е. М. Таранова и В. Н. Чернова, аппаратчица цеха восстановления В. К. Юрлова, С. Г. Гришина, Е. М. Панкратова и многие другие передовики трудовой вахты.

В. ВАСИЛЬЕВ.

В НОМЕРЕ:

- Отчеты и выборы в комсомоле.
- Новаторы — производству.
- В поиске — красные следопыты.

ГОСТИ СЕВЕРОМОРЦЕВ



В минувшую субботу к морякам Краснознаменного Северного флота приехали ветераны войны и труда из городов Кировск и Апатиты.

В день приезда гости возложили венок к памятнику героям-североморцам, почтили память защитников Заполярья минутой молчания.

Затем они побывали в гостях у военных моря-

ков, а вечером на корабле пошли на полуостров Рыбачий.

В воскресенье вечером североморцы тепло проводили гостей.

На снимке: ветераны войны и труда знакомятся с городом.

Фото В. МАТВЕЙЧУКА.

Пятилетка, год четвертый:

ИТОГИ ВОСЬМИ МЕСЯЦЕВ

Коллективы всех промышленных предприятий Североморска и пригородной зоны справились с программой восьми месяцев по реализации промышленной продукции. Дополнительно к заданию ее реализовано на сумму 558 тысяч рублей. Производственная программа января—августа выполнена на 105 процентов.

Успешно потрудились за истекший период работники предприятий рыбной промышленности. Коллектив Териберских судоремонтных мастерских выполнил программу восьми месяцев на 102, а ав-

лектив Североморского колбасного завода. В копилку сверхплановой продукции текущего года он положил 103 тысячи рублей.

Успешно выполняется в целом по району задание по производству молока. Дополнительно к плану животноводы Североморской и пригородной зоны сдали его 266 центнеров, 190 центнеров сверх задания получили доярки колхоза имени XXI съезда КПСС. Колхозники «Северной звезды» сдали дополнительно к восьмимесячному заданию 43 центнера молока, а коллектив подсобного хозяйства Мурманского морского биологического института — 33 центнера. Наивысшей продуктивности животных — 2690 килограммов достигли белокаменские доярки.

419 центнеров мяса произведено в нашем районе с начала года. Это на 166 центнеров больше, чем за восемь месяцев прошлого года. Успешно выполняют задания по сдаче мяса коллективы колхоза «Северная звезда», подсобных хозяйств городского газового хозяйства, колбасного завода, центральной районной больницы, поселка Вьюжный.

Между тем, наряду с достигнутыми успехами в промышленности и сельском хозяйстве Североморска и пригородной зоны имеются недостатки. Работники Полярного хлебозавода не справились, например, с выпуском хлебобулочных и кондитерских изделий за истекший месяц, не выполняет плана восьми месяцев по выработке кондитерских изделий коллектив Североморского хлебокомбината. Не справился с августовским заданием по реализации промышленной продукции коллектив Поляринского молочного завода.

Тревожное положение складывается на ряде участков сельскохозяйственного производства. Несмотря на перевыполнение программы по валовому надою молока с начала года, доярки колхоза имени XXI съезда КПСС второй раз не справляются с месячными заданиями. Упала по сравнению с соответствующим периодом прошлого года продуктивность животных в колхозе «Северная звезда» и подсобном хозяйстве ММБИ. В обоих колхозах не выполняются планы по производству яиц.

Обратить особое внимание на нерешенные проблемы, сделать все возможное для устранения отмеченных недостатков — значит успешно завершить программу четвертого года пятилетки по всем показателям.

Отчеты и выборы в комсомоле

НЕ СНИЖАТЬ АКТИВНОСТИ

В начале сентября секретарь комсомольской организации Николай Русин отчитывался перед своим товарищами. Ему было о чем рассказать. Дела комсомольцев хорошо знают в поселке Росляково. По их инициативе здесь было начато оборудование детских площадок. Сами инициаторы починили изготовили качели, карусели и другое оборудование для десяти детских площадок и развезли его по местам. Самую большую площадку взял под свое опеку. Решили сами полностью ее оборудовать и поддерживать на ней порядок.

Были разработаны эскизы и план площадки, пять суботников потребовалось комсомольцам, чтобы детская площадка стала самой лучшей в поселке. От инициаторов починили старались не отставать и другие организации, и как результат — теперь для ребят в поселке есть оборудованные детские площадки.

Особенно отличились на суботниках Григорий Корчагин, Александр Василенко, Людмила Василенко, Александр Кисляков. Большую поддержку оказывал комсомольцам в их начинаниях депутат поселкового Совета коммунист Федор Иванович Лещинский. Вместе с комсомольцами он принимал активное участие во всех суботниках.

Хорошо работали и «проектористы». Проводили рейды, стэнд «КП» никогда не пустовал. Доставалось и недисциплинированным работникам, и плохим организаторам производства. За отчетный период не

плохо поработал и шефский сектор комсомольской организации. Подшефные — ученики восьмого класса из школы № 3 — остались очень довольны и поездкой на Тулому, и экскурсией в Мурманский рыбный порт, походами в театр, в цирк «Арлекино».

На собрании отчитывались о своей работе и ответственная за культурно-массовый сектор — Лариса Малышева, за «КП» — Александр Дубинин.

И хотя немало хороших дел на счету комсомольцев, но на собрании зашел разговор и о недостатках. Плохо велась индивидуальная работа с нарушителями дисциплины, не заботилась организация и о росте своих рядов. Бюро слабо контролировало учебу комсомольцев в сети политпросвещения.

Собрание рекомендовало вновь избранному составу бюро улучшить работу с несоюзной молодежью.

Секретарем комсомольской организации был избран кандидат в члены КПСС Григорий Корчагин.

В. ВИКТОРОВ.

Член КПСС Григорий Степанович Вадинский — один из ветеранов североморских строев. Десятки жилых зданий построены в городе его руками. Передовой монтажник избран профгруппоргом бригады. С общественными обязанностями коммунист Вадинский успешно справляется.

На снимке: Г. С. Вадинский.

Фото В. МАТВЕЙЧУКА.

КНИГИ ПОЛИТИЗДАТА

ЯРОВИКОВ В. Грани военного таланта. (Об А. М. Василевском). Серия «Герои Советской Родины». — 110 стр., 200 тыс. экз., 15 к.

Книга посвящена Маршалу Советского Союза А. М. Василевскому.

Автор, московский журналист, военный историк В. С. Яровиков, лично знавший Александра Михайловича, рассказывает о полководческой деятельности Василевского в годы Великой Отечественной войны, его работе на высших постах в Вооруженных Силах, об участии в обобщении опыта войны, о личных качествах Александра Михайловича — человека, коммуниста, полководца.

ДУБИНИН Ю. В., КЕЛИН В. Н. СССР — Франция. Опыт сотрудничества (Шестидесятые — семидесятые годы). — 304 стр., 45 тыс. экз., 50 к.

Советско-французское сотрудничество внесло немалый вклад в дело разрядки международной напряженности. Авторы, кандидаты исторических наук Ю. В. Дубинин и В. Н. Келин, показывают в своей книге, по каким основным направлениям развиваются дружественные связи СССР и Франции, их перспективы и резервы, их значение для отношений с другими капиталистическими странами.

ИВАНЯН Э. А. Белый дом: президенты и политика. Изд. 2, перераб. и доп. — 384 стр., 100 тыс. экз., 1 р. 30 к.

Главой исполнительной власти в США является президент. С его именем связывается внешняя и внутренняя политика крупнейшего капиталистического государства. Какое место отведет история тому или иному американскому президенту, благодаря каким силам и обстоятельствам занимали они Белый дом в различные годы текущего столетия, в чьих интересах действовали? Политические портреты президентов США XX в. даются в монографии Э. А. Иваняна на фоне событий, происходивших на международной и американской политической арене.



Памятный таран

Стояла поздняя осень 1941 года

Предрагветный туман густой пеленой окутывал горизонт. Дул южный ветер в 3—4 балла. Мерно стучали машины корабля. Бдительно несли вахту наблюдатели. В 6 часов 15 минут следивший за морем и воздухом старшина 2 статьи Чижов заметил справа силуэт корабля. По сигналу боевой тревоги все заняли свои места. Я развернул корабль курсом на неизвестное судно и приказал дать самый полный ход. На мгновение мелькнула мысль: «А может быть свой?». Но вскоре вырисовались контуры подводной лодки. Сомнения рассеялись: перед нами находилась противник.

— Огонь по цели прямой наводкой! Из пяти выпущенных носовой пушкой снарядов два попали в корпус вражеской лодки. Корабль, разрыв предельный ход, быстро сблизился с подводным пиратом. Созрело решение — покончить с лодкой таранным ударом. Зная крепость корпуса своего корабля, я несколько не опасался за «Бриз».

Прошло не более четырех минут с тех пор, как мы дали форсированный ход, а форштевень нашего корабля уже врезался в корпус подводной лодки. Толчок был настолько сильным, что многие из нас, не успев схватиться за поручни, попадали на палубу. В машинном отделении, не зная о моем намерении таранить противника, решили, что в наш корабль попала торпеда. И все же никто не растерялся, никто не покинул своего поста.

(Окончание. Начало в № 107).

В продолжение 1—2 минут лодка еще держалась на поверхности, а затем скрылась под водой.

Между тем начался шторм. Волны горами ходили по широкому морскому простору. Мы же продолжали оставаться в дозоре. Вскоре получили от Военного совета поздравительную телеграмму. Командование вместе с этим запрашивало о полученных кораблем повреж-

Судьба легендарного «БРИЗА»

К 35-летию РАЗГРОМА НЕМЕЦКО-ФАШИСТСКИХ ЗАХВАТЧИКОВ В ЗАПОЛЯРЬЕ

дениях, возможности дальнейшего пребывания его на боевой службе. Мы коротко отреагировали: «Повреждений не имеем, продолжаем нести дозор».

Успех окрылил моряков. Успех таранного удара был следствием слаженной работы всех боевых постов. Наблюдатели вовремя заметили противника; орудийный расчет во главе со старшиной Чижовым в несколько секунд добился двух прямых попаданий; машинисты обеспечили предельную скорость, сыгравшую решающую роль в нашем сближении с лодкой.

Тревоги не кончались

Пришла зима, а с ней и длинные полярные ночи. Подводные лодки противника начали активизировать свои действия в горах Белого моря, а также на линиях дозоров наших кораблей. Враг стремился воспрепятствовать прохождению транспортных судов в Архангельск и Мурманск.

Наша дозорная служба зна-

Каждому молодому труженику — среднее образование

УЧЕБА — ФУНДАМЕНТ РОСТА

Вадим Шабутевич пришел на автобазу учеником токаря. Хорошо, конечно, если парень сразу выбрал дело по душе. Другое дело — образование... В документах Шабутевича в графе «образование» печально значилось: «Незаконченное среднее».

Разговор с Вадимом об учебе у Виктора Анатольевича Кольванова, председателя совета содействия семье и школе, был коротким: нужно учиться! Видимо, смог сразу убедить опытный шофер начинающего рабочего без всяких выских слов, что в наше время иначе нельзя. По крайней мере трудно. Нет за плечами основательных знаний по физике, математике — за расчёты, с которых нередко начинается рабочий день токаря, не берись. Где гарантия, что все там будет понятно?

Но, наверное, дело даже не в том. Без предварительной и длительной нравственно — психологической подготовки молодежи к продолжению образования мы не обходимся. А потому у нас в автобазе из года в год складывается прочное общественное мнение о престижности среднего образования и учебе в школе рабочей молодежи.

Есть у нас братья Дихановы — Сергей и Николай. Сергей в этом году закончил вечернюю школу. Тянется парень к учебе, хотя давалась она ему нелегко. Но техника (Сергей недавно получил новую машину) требует постоянного обновления знаний.

Беседа же с Николаем Дихановым никак не удавалась. Убеждения не действовали, все доводы старших встречали контрдовод молодого рабочего: «Что мне даст школа, если я и без нее хорошо зарабатываю?».

Надо сказать, что самый распространённый,

Каждый третий человек, получивший среднее образование в школах Североморска и пригородной зоны, — выпускник вечерней школы.

самый живучий аргумент молодежи, не желающей учиться. И если коллектив, где работает этот недочка, закрывает на него глаза, то всеобщее ничтогда не станет вопросом осуществленным! А ведь нередко слышишь голоса защитников — мол, парень работает отлично, план дает, дисциплина на уровне, а все остальное — дело десятое, сугубо личное.

Но, как говорится, вода и камень точит: пошел все-таки Николай в этом году в школу рабочей молодежи. Трудно сказать, что послужило толчком. Но, наверное, не без того, что авторитет брата Сергея рос в коллективе на глазах. Нет-нет, да услышишь о нем: перспективный шофер, нашел силу воли школу закончить, работать стал лучше...

Лет пять назад после армии вернулся на автобазу Сергей Гутков. За это время стал он и отличным шофером, и ак-

тивным комсомольцем. Тяжелым грузом висела за плечами незаконченная средняя школа. И все-таки Сергей принял единственно верное решение — учиться вечером. Не испугали трудности: родился в семье ребенка, жена работает, с ними же живет его сестренка-школьница. Забот и без учебы хватало, казалось бы. Местный комитет пошел Гуткову навстречу — помог устроить малыша в ясли.

Прочным фундаментом роста всегда была добросовестность комсомольца. А что такое добросовестность в шоферском деле? Все сводится к главному — к качеству работы. Кому-то покажется мелочью строжайшее соблюдение режима работы двигателя — много ли сэкономишь горючего, предположим, на спуске. Но Сергей не пренебрегает и этим. В итоге мелочи оказываются весомыми — без малого тысячу литров бензина сэкономил он за квартал!

В коллективе таким, как Гутков, — почет и уважение. Старается пропагандировать опыт лучших, особенно молодых, поощрять их достижения.

Пример других — другим наука! Наверное, это лучший стимул для тех, кто только на днях начал учебу в вечерней школе. Среди них — А. Хусанов, С. Дображанский, Н. Чижов, Н. Диханов, В. Чистяков и другие.

А. ГУСЕВ, председатель местного комитета Североморской автобазы.

врага — уничтожить наши корабли — не оправдался.

В этом бою тяжелые раны получили и наш СКР «Бриз». Защищаясь от четырех пикирующих «юнкеров», мы боютополучно уклонились от сбоя бомб, но из-за большого скопления наших кораблей на рейде и ограниченности свободного места для дальнейшего маневрирования восьмая бомба угодила в носовую часть на-

шего корабля. От взрыва корпус был поврежден, «Бриз» стал терять пловучесть. Я, будучи раненым, еще успел вывести корабль на мелководье. От взрыва бомбы погибло два человека, находившиеся по боевому расписанию в пороховом погребе на подаче снарядов к пушкам. Семнадцать человек получили ранения.

Все раненые, в том числе и я, были эвакуированы в госпиталь, который размещался в Архангельске. Погибших с почестями похоронили на братском кладбище.

Через некоторое время отремонтированный «Бриз» вновь вступил в строй действующих боевых кораблей.

Выздоровев после ранения, примерно через месяц, я возвратился в строй и был назначен командиром другого сторожевого корабля. На нем я и часть моих сослуживцев по «Бризу» до конца войны продолжали нести службу в Баренцевом море.

В. КИРЕЕВ, бывший командир сторожевого корабля «Бриз».

**Рационализаторы —
производству**

**В ИТОГЕ —
ЭКОНОМИЯ**

В социалистических обязательствах коллектива Терiberских судоремонтных мастерских есть такой пункт: «Внедрить в производство 46 рационализаторских предложений с экономическим эффектом 20 тысяч рублей». Как же выполняется это обязательство? Уже на сегодняшний день рассмотрено 22 рацпредложения, а 18 из них внедрено в производство с экономическим эффектом более 31 тысячи рублей. Это говорит о том, что многие из разработок касаются серьезных вопросов организации производства в самых разных сферах судоремонта. Например, рацпредложение Ч. С. Каснаускаса, старшего мастера судокорпусного участка «Реконструкция испытательного стенда» устранило ручной труд при испытании грузозахватных устройств и принесло ощутимую экономическую выгоду — 1600 рублей. Раньше давление в гидродомкрате этого стенда создавалось с помощью ручного насоса, а сейчас эту работу выполняет насос пневмогидравлический. Это экономит более 300 нормо-часов на испытании однозвенных и трехзвенных колец для такелажных работ.

Мастер отдела технического контроля коммунист С. Ф. Матушко в содружестве с медником-жестянщиком нашего предприятия А. В. Клещевым долго прикидывал, как сберечь баббит, ценный цветной металл, теряющийся при несовер-

шенной технологии заливки грундбукс. Эта деталь из латуны или чугуна раньше заливалась так: для каждой грундбуксы делался кожух из жести, в который и заливался расплавленный баббит. Качество этой операции было не всегда на высоте. Получались раковины, страдали технические допуски. Новаторы предложили кондуктор для заливки грундбукс, который разом решил все проблемы на этой операции. Резко повысилось качество работ, а главное то, что в год теперь сберегается 30 килограммов баббита, что экономит предприятию более 250 рублей.

Одним из «узких» мест у судоремонтников было изготовление круглых стекол для иллюминаторов и прожекторов. Судокорпусник Василий Лотоцкий и мастер корпусно-котельного цеха Петр Иванов внедрили приспособление, которое позволяет резать круглые стекла большой толщины разного диаметра.

Есть у судоремонтников инструмент — ключ «Крокодил». Раньше насечку его зева делал кузнец. Разгибал зев, делал насечку, и снова загибал... Для этого требовалось много времени и дизтоплива — на разогрев. Мастера предприятия В. М. Зуев и В. П. Туркин предложили «Оправку для крепления реза в строгальном станке для строжки насечек ключей «Крокодил». Это будет теперь ежегодно экономить четыре тонны дизтоплива, которое раньше сжигалось на этой операции.

До конца года, несомненно, будут внедрены и другие новинки, облегчающие условия труда рабочих-судоремонтников, экономящие топливо и электроэнергию.

**Н. ЗАБОЛОННАЯ,
старший техник конструкторского бюро Терiberских судоремонтных мастерских,
инженер по рационализации.**

**ПОИСК ОСОБОГО
НАЗНАЧЕНИЯ
ВЕДУТ ШКОЛЬНИКИ —
КРАСНЫЕ СЛЕДОПЫТЫ**

На днях в Мурманский областной краеведческий музей поступили новые материалы по истории революционного движения, борьбы за Советскую власть на Севере. Редкие документы и фотографии, письма немногих оставшихся в живых революционеров-северян, другие ценные материалы в течение почти пятнадцати лет собирали красные следопыты школы № 1 поселка Гремиха под руководством педагога Жанны Феодосьевны Ледской.

Особый интерес представляют исследования иоангской тюрьмы — кровавого застенка, где были замучены белогвардейцами и интервентами многие верные сыны ленинской партии, убежденные большевики, страстные пропагандисты идей нового времени.

В центре поселка Гремиха еще в 1927 году из огромных валунов был сложен макет тюрьмы, как напоминание о бесчеловечности и жестокости контрреволюционеров. Мрачное сооружение опоясывают тяжелые цепи — символ невыносимых страданий, которые испытывали здесь узники — политические заключенные. На камне высечены слова: «Жертвам интервенции — вечная память. 1918—1920 гг.»

Это напоминание о былом побудило в свое время Жанну Феодосьевну Ледскую начать поиск. Она организовала и направила красных следопытов школы, возглавила работу по сбору и систематизации поступающих материалов, многие из которых пополнили сейчас фонды областного краеведческого музея.

Среди экспонатов — уш-

кальные фотографии, рассказывающие о творчестве архитектора Ивана Афанасьевича Давыдова. В 1927 году он строил макет иоангской тюрьмы, а также памятник жертвам интервенции на острове Мудьюг. По просьбе следопытов сын архитектора передал в школу материалы, относящиеся к его деятельности на Севере.

Операция, которой пионеры из Гремихи дали название «Поиск особого назначения», велась настойчиво, повседневно, осуществлялась в плане пропаганды революционных и боевых традиций советского народа.

Трудно было предположить, что еще остались живые свидетели событий, происходивших в Гремихе в далекое время, озаренное пламенем революционной борьбы, гражданской войны. Когда в феврале 1920 года в Мурманске и Архангельске была восстановлена Советская власть, и страшный застенок перестал существовать, из 1200 человек, томившихся здесь, до светлого дня освобождения дожили немногие. Все они были больны и истощены до предела. Как свидетельствует бывший политзаключенный Николай Алексеевич Чебунина, только 50 человек могли передвигаться без посторонней помощи.

Тем не менее некоторые из них дожили до сегодняшних дней. Красные следопыты разыскали их, по письмам и воспоминаниям старых революционеров восстанавливали историю борьбы и страданий революционеров. Эти документы, безусловно, ценнейший подарок музею.

Среди материалов, поступивших в музей, есть фотографии бывших узников иоангской тюрьмы. Павла Федоровича Котова из Горького, Андрея Петровича Пестерева из Вологды, а также карта тюрьмы, составленная Пестеревым по памяти.

Г. МОЗЫРЬ.

Сообщают корреспонденты ТАСС и АПН

МИР НА ОРБИТЕ
СОБЫТИЯ ФАКТЫ ХРОНИКА

**ПЕСНИ
ДРУЖБЫ**

«Шан дю монд» («Песни мира») — прекрасное название для фирмы, выпускающей грампластинки. И рисунок земного шара не просто украшение дисков, а точный символ. В комнатах и коридорах скромного помещения, которое занимает компания, фотографии артистов разных стран, «прошедших» через «Шан дю монд».

— Записи симфонической музыки, которые мы выпускаем, — рассказывает директор компании Жан Миай, — это в основном русская и советская классика. Интересует нас и современная эстрада. Предлагаем советские песни французским исполнителям. Их у нас пели, например, Энрико Масиас, Колеет Ренар, а знаменитые «Подмосковные вечера» — многие и многие исполнители. Мы выпустили также диски Жанны Бичевской, Булата Окуджавы, Владимира Высоцкого. В каталоге фирм вы встретите такие известные имена, как, например, Микис Теодоракис или Виктор Хара...

Размах деятельности «Шан дю монд» по сравнению с гигантами вроде «Филипса», «ЭМИ» или «Коламбия» не так велик. 60—70 пластинок в год, которые издаются общим тиражом порядка миллиона экземпляров, составляют примерно один процент «оборота» музыкального рынка.

— Мы не стремимся в первую очередь извлечь прибыль. Не относимся к музыкальному производству, как к песне, к самому артисту как к товару, который необходимо навязать публике, — продолжает Жан Миай. — Наш козырь не в песнях-временках, которые штамуются массовым тиражом. Интерес к нашим пластинкам не ослабевает много лет. К примеру, известный шансонье Лео Ферре свой первый диск записал у нас четверть века назад, а к нам все еще обращаются за ним любители...

А. ИГНАТОВ.

Париж.

«ОХОТА» НА МИЛЛИОНЕРОВ

Прибрежный район Коста Смеральда на северо-востоке Сардинии пользуется среди итальянских толстосумов широкой известностью. Эта известность пришла к нему с начала 60-х годов, когда здесь стали возводиться одна за другой фешенебельные виллы для миллионеров, сверхдорогие отели, проживание в которых по карману лишь владельцам крупных банковских счетов. Побережье Коста Смеральда со своим благодатным климатом стало «утолкум рая», куда выезжают с континента итальянские «короли вермута» и «принцы обуви».

Однако нынешним летом козья вилла на Коста Смеральда охватила паника. Они спешно начали упаковывать свои чемоданы и покидать этот район. Опустели виллы и гостиницы. Касаясь причин, вызвавших массовое бегство с сардинского побережья банкиров и промышленников, газета «Коррьере делла сера» констатировала: «Захват похитителями на протяжении лишь одной недели четырех лиц в заложники нанес смертельный удар по туристической индустрии на Сардинии». Другая газета, «Стампа», рассматривая необычную ситуацию, в которой оказалась на острове толстосумы, поставила диагноз: «психоз на почве похищения заложников».

Что же произошло? Сначала преступники похитили жену



Никарагуа. Кончилась война. Возвращаются в родные места бойцы фронта национального освобождения им. Сандино. Радостно встречают их родные и близкие.
На снимке: после долгой разлуки встретился с отцом этот никарагуанский мальчик.

ЧССР. Имя популярного чехословацкого певца Карела Готта хорошо известно в Советском Союзе.

Трудно перечислить награды и призы, полученные им на конкурсах внутри страны и за рубежом. И особенно дорого для него звание заслуженного артиста ЧССР.

На снимке: Карел Готт и директор чехословацкой фирмы грамзаписи «Супрафон» Виктор Кашак, вручивший певцу памятную медаль фирмы и золотой диск с его записями.



**Громкий скандал
в тихой стране**

Два года, а точнее 26 месяцев, жила Швейцария в напряженном ожидании результатов расследования по «делу Кьяссо». Речь шла не только об огромных потерях, которые понес один из крупнейших банков — «Швейцарский кредит», но и о доверии ко всей банковской системе страны.

И все — из-за небольшого филиала в городке Кьяссо, расположенном на самом юге страны в пограничье с Италией кантоне Тессин. После второй мировой войны здесь, как грибы после дождя, стали появляться новые банки. Дошло до того, что сейчас каждый 25-й тессинец является служащим банка, а на каждую тысячу жителей кантона приходится один банк или филиал.

С чем это связано? В капиталистических странах есть такое понятие, как «беглый капитал». В тихую Швейцарию «бегут» деньги из стран, где усиливается политическая и социальная борьба, возрастает влияние левых сил.

«Дело Кьяссо» нашумело весной 1977 года, когда всплыли подлоги на сумму в 250 миллионов франков. Двухлетнее разбирательство в суде показало, что речь идет не о миллионах, а о миллиардах.

Куда же «убежали», или, как говорится, «уплыли» эти миллиарды? Суть скандала заключалась в том, что руководство кьясского филиала организовало на базе «Швейцарского кредита» еще и свое незаконное дельце. Она создали «свой» банк, через который финансировали собственные коммерческие дела.

Когда руководство в Цюрихе спохватилось и начало расследование — было уже поздно. Банк понес крупнейший ущерб. Списанием миллиардных сумм закончилась первая глава беспрецедентного в истории Швейцарии банковского дела.

В судебном приговоре виновных было названо лишь пять. Двое получили по четыре с половиной года с выплатой по 10 тысяч франков. Трое были осуждены на 16 месяцев условно с выплатой по 20 тысяч.

Более двух лет ждала общественность Швейцарии завершения «дела Кьяссо». Но суд подтвердил, что в обществе, где нажива является обычным делом, не только Фемида, но и ее слуги действуют словно с завязанными глазами. Не случайно виновники крупнейшего скандала понесли, как отмечалось неоднократно в местной прессе, необычно малые наказания.

А. ГУЛЯЕВ.

Берн.

К. САВВИН.

Осенние грибы.

Фото члена пресс-клуба
«Фоторепортер»
В. БУЗЫКИНА.



● Наши консультации.

ОФОРМЛЕНИЕ ДОВЕРЕННОСТЕЙ

Повышается благосостояние советского народа и одновременно увеличивается число гражданско-правовых сделок. Доверенность — одна из них. Но все ли документы такого рода нужно оформлять в нотариальной конторе? Когда доверенность действительна? Действительны доверенности военнослужащих, оформленные командирами воинских частей. Любые, разрешенные законом, в том числе и на распоряжение, продажу, автотранспорт.

Доверенности на получение заработной платы, пенсий, пособий, вознаграждений авторов и изобретателей, денежных вкладов, корреспонденций, в том числе денежной и почтовой, как оговаривается в статье 65 Гражданского кодекса РСФСР, могут быть сделаны организацией, в которой гражданин работает, или учится, управлением дома, в котором он проживает, а также администрацией стационарного лечебного учреждения, в котором он находится на лечении.

Почти 30 процентов от всех обратившихся в нотариальную контору в июле 1979 года могли бы взять по месту работы или службы доверенности на распоряжение денежным вкладом, на получение заработной платы, пенсий, а военнослужащие и доверенности на распоряжение автомобилем или мотоциклом, на ведение наследственных дел, на продажу жилого дома, на продажу легкового автомобиля или мотоцикла и т.д.

Но когда доверители узнают об этом, то начинают сомневаться: с их знакомыми или сослуживцами бывали случаи, когда удостоверенный документ не принимали к исполнению. Происходило это потому, что не соблюдались правила оформления документов. Какие же это правила?

Доверенность должна быть написана чисто и четко чернилами от руки или напечатана

на пишущей машинке. Подчистки не допускаются. Доверенность, в которой не указана дата ее совершения, не действительна. Срок действия документа не может превышать трех лет. Доверенность на получение пенсии может быть оформлена не более, чем на три месяца.

В доверенности обязательно указывается адрес лица, которое ее выдает и адрес того, на чье имя выдана. А в удостоверительной надписи указывается должность, фамилия и инициалы того, кто удостоверил.

Доверенность, совершенная с целью, противной закону, или в обход закона, а равно направленная к явному ущербу для государства, недействительна.

Доверенности удостоверяются от имени граждан, достигших 18-летнего возраста.

Несовершеннолетние от 15 до 18 лет вправе самостоятельно выдавать доверенности на получение заработной платы, стипендии, на осуществление своих авторских и изобретательских прав. В остальных случаях доверенности от их имени оформляются с согласия законных представителей.

От имени несовершеннолетних до 15 лет доверенности совершаются их родителями, опекунами.

В соответствии со статьей 66 Гражданского кодекса РСФСР доверенность от имени государственной организации выдается за подписью ее руководителя с приложением печати этой организации.

В заключение еще раз хочется напомнить, что доверенности, удостоверенные должностными лицами, будут приниматься к исполнению, если соблюдены правила их оформления.

А. ИВАЩЕНКО,
старший государственный нотариус.

Зам. редактора
В. В. ШВЕЦОВ.

К сведению читателей

При оформлении подписки на «Североморскую правду» обратите внимание на новый индекс издания:

52843

К СВЕДЕНИЮ АБОНЕНТОВ

Узел связи извещает абонентов городской телефонной сети, что с 1 июля 1979 года изменен порядок оплаты счетов за предоставленные в кредит междугородные телефонные переговоры и принятые в кредит телеграммы.

При задержке платежей свыше установленного срока пени за просрочку не взимаются. Однако при этом телефон абонента выключается. За обратное включение телефона помимо погашения задолженности взимается предусмотренная тарифами на услуги связи плата в размере двух рублей. При неоплате счетов за переговоры и телеграммы в кредит и невнесение платы за обратное включение в течение месяца с момента включения согласно § 57 «Правил пользования городской телефонной связью» телефон снимается.

Узел связи.

КИНО

КИНОТЕАТР «РОССИЯ»

11—12 сентября — «Кровь и пот». (2 серии). Начало в 10, 13, 16, 18.30, 21.

КИНОТЕАТР «СЕВЕР»

11—12 сентября — «Случайные пассажиры». Начало в 10, 12, 14, 16, 17.50, 19.40, 21.40.

Приглашаются на работу:

Электромонтер по обслуживанию электрооборудования, плотник или столяр (выплачиваются тарифная ставка в зависимости от разряда, районный коэффициент, полярная надбавка, ежемесячно при выполнении плана — премиальные), уборщица, подсобный рабочий, техники или лаборанты для обслуживания радиоаппаратуры.

За справками обращаться по телефону 7-87-45 с 14 до 18 часов.

ПРОДАВЦЫ продовольственных товаров в поселки Ретинское и Белокаменка (жилплощадь предоставляется), **ПЕКАРЬ** в хлебопекарню поселка Белокаменка, **КОЧЕГАРЫ** на отопительный сезон (работа в Североморске), оплата почасовая согласно разряду, **СВИНАРКИ** (работа в Североморске).

За справками обращаться по адресу: г. Североморск, ул. Полярная, 7, рыбкооп, телефоны 2-10-39, 2-10-38.

Заведующий овощехранилищем (оклад 132 руб.), кладовщики (оклад 99 руб.), экспедиторы по перевозке груза (оклад 93 руб. 50 коп.), комплектовщики (оклад 88 руб.), рабочие, грузчики (оплата труда сдельная и повременная), вековщики (оклад 93 руб. 50 коп.), сторожа (оклад 79 руб. 75 коп.).

Предприятие работает с двумя выходными днями. При выполнении плана товарооборота выплачиваются премиальные 20 процентов. Выплачивается единовременное вознаграждение по итогам года за истекший год.

Обращаться по телефону 7-29-81.

Доставка людей на работу и с работы производится транспортом предприятия.

ОБЪЯВЛЕНИЯ, РЕКЛАМА



В магазинах города продаются мелкоплодные яблоки

«БЕЛЫЙ НАЛИВ»

Они пригодны для консервирования и изготовления соков (цена — 40 копеек за один килограмм).

Каких только витаминов, необходимых человеку, нет в яблоке! Витамин С, В₁, В₂, каротин, РР, минеральные вещества, калий, фосфор, кальций, натрий, магний. Сохранить полезные качества свежих яблок помогает консервирование.

СПТУ-18

расположено в пос. Полярные Зори недалеко от Кольской атомной электростанции. Живописное место между двумя красивыми озерами Имандра и Пинозеро, в 28 километрах от г. Кандалакша. Построен новый учебный корпус с просторными кабинетами, имеется общежитие.

С 1 сентября 1979 года училище перешло на **СРЕДНЕЕ ОБРАЗОВАНИЕ** со сроком обучения три года. Одновременно с профессией, разрядом, учащиеся получают **ОБЩЕЕ СРЕДНЕЕ ОБРАЗОВАНИЕ**. Продолжительность ежедневных занятий 6—7 уроков. После окончания училища выпускник получает не аттестат, а диплом, в котором указана полученная профессия, разряд и общее среднее образование. В дипломе имеется лист из гербовой бумаги с перечислением изученных общеобразовательных и специальных дисциплин и полученных оценок. Диплом дает право поступления в средние специальные и высшие учебные заведения страны.

Поступление в **СРЕДНИЕ** училища после 8 класса дает ряд преимуществ, особенно юношам.

В училище работают **кружки**: фото, вокально-инструментальный, драматический, радиотехнический, выжигания по дереву и другие, а также **спортивные секции**: баскетбольная, волейбольная, стрелковая, туризма, картинга, лыжная и другие.

Окончившие 10 классов и зачисленные в училище получают стипендию в размере 70 рублей плюс 50 процентов заработка в период производственной практики. Срок обучения 10 месяцев.

Окончившие 8 классов и зачисленные в училище находятся на полном государственном обеспечении плюс 50 процентов заработка в период производственной практики. Зарплата на практике выплачивается с учетом районного коэффициента.

Государственное обеспечение включает:

- бесплатное трехразовое питание на повышенную по сравнению со средней полосой страны сумму, учащиеся строительных профессий (столяры, маляры, монтажники железобетонных конструкций, облицовщики-плиточники) получают дополнительное к общему высококалорийное питание;
- бесплатное проживание в общежитии;
- выдачу форменного обмундирования;
- юношам — обувь хромовую и рабочую;
- девушкам — ботинки хромовые, туфли хромовые;
- пальто зимнее и шапку, фуражку форменную, девушкам берет;

Окончившие училище с отличием поступают в техникумы без экзаменов, в институты — на льготных условиях.

Окончившие без «троек» поступают в техникумы и институты также на льготных условиях, в том числе по направлению училища. Время обучения в училище включается в общий трудовой стаж. Время оплачиваемой производственной практики зачисляется в стаж работы, дающий право на получение полярной надбавки.

Подготовка ведется по следующим профессиям:

На базе 8 классов:

- СТОЛЯР (строительный), ПЛОТНИК** (после выпуска присваивается два 3-их разряда);
- МАЛЯР, ШТУКАТУР** (присваивается два 3-их разряда);
- МОНТАЖНИК железобетонных конструкций 3-го разряда.**
- ЭЛЕКТРОСВАРЩИК 3-го разряда;**
- ЭЛЕКТРОМОНТАЖНИК по осветительным сетям и электрооборудованию 3-го разряда;**
- СЛЕСАРЬ-САНТЕХНИК, ГАЗОСВАРЩИК** (присваиваются два 3-их разряда);

На базе 10 классов:

- СЛЕСАРЬ-МЕХАНИК 3-го разряда;**
- АВТОКРАНОВЩИК.**
- На базе 10 классов:**
- МОНТАЖНИК по монтажу стальных и железобетонных конструкций 3—4 разрядов;**
- СТОЛЯР строительный, ПЛОТНИК** (присваиваются два 3-их разряда);

- МАЛЯР, ШТУКАТУР** (присваиваются два 3-их разряда);
- ЭЛЕКТРОМОНТАЖНИК по осветительным сетям и электрооборудованию** (присваивается два 3-их разряда);
- ЭЛЕКТРОСВАРЩИК 3-го разряда;**
- МАШИНИСТ ЭКСКАВАТОРА 3-го разряда;**
- СЛЕСАРЬ-МЕХАНИК 3-го разряда;**
- АВТОКРАНОВЩИК.**

Для поступления в училище **НЕОБХОДИМЫ ДОКУМЕНТЫ**: заявление на имя директора, документ об образовании, справка с места жительства, свидетельство о рождении или паспорт, 6 фотокарточек 3×4 см, характеристика из школы, медицинская справка по форме 286.

АДРЕС УЧИЛИЩА: 184151 Мурманская область, п. Полярные Зори, ул. Ломоносова, 4, ПТУ-18, телефон 6-44-93.

Граждан, желающих произвести перестановку газовой плиты в более удобное для эксплуатации место или установить газобаллонную установку, просим обращаться в контору «Североморскгаз» по адресу: город Североморск, ул. Кольшикина, 15 с 8 час. до 18.12 час. (перерыв с 12 до 14 час.).

Телефоны для справок: 2-11-40, 2-00-24.

Горгаз.

Наш адрес и телефоны

184600, г. Североморск, ул. Северная, 31. Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам.

Редактор — 2-04-01, зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-04-06, ответственный секретарь — 2-06-80, отдел промышленности, строительства, транспорта — 2-05-96, отдел культуры и информации — 2-05-98.

Индекс 52843.

Типография «На страже Заполярья». Формат А-3. Заказ 409. Тираж 7416.